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A tegnapi gyásznap.
Az aradi tizenhárom Golgothája kö­

rül tegnap egy gyászba borult nemzet 
ünnepelt.

A nagy idők roskadozó hősei le­
borultak még egyszer a vértanuk sír­
jára, hogy példát adjanak a gyászban is, 
ők, kiknek baj társaikat itt fojtották meg 
az őrült pribékek, egyenruhás zsoldo­
sok.

Olt ünnepelt a nemzet, de a gyász­
zsolozsma az ország legkisebb falujában 
is zengett . . .

Porladó apostolaink éreztétek-e a 
siratok! a hulló könnycseppek égetését . ..

Vagy tán jobban éget az a gyalá­
zat, hogy titeket még most sem sirat­
hattunk úgy meg, a hogy megérdemel­
tétek ? 1 . . . Nem, mert gyáva szolgák 
a mi vezéreink. Gyáva szolgák, a hi- 
perlojalitás szolgái, kik félnek a Ti em­
léketek ellenségeitől . . .

Óh, nyugodjatok még, nyugodjatok. 
Mi emlékezni fogunk reálok s felidézünk 
a sírból benneteket, ha majd az elsőnél 
becsületesebb félszázad a ti harezotok 
folytatására hiv.

♦

Hála és dicséret a debreczeni fő­
iskola ifjúságának I . . .

Ha lelkesedését, lángját, önzetlen 
hazafiaságát mérlegbe nem veti, nem 
lett volna a tegnapi ünnep Debreczen- 
hez méltó.

így az volt: impozáns és meg­
haló.

Mintha az ő szivüknek lángja belo­
pódzott volna a hallgatók ezreinek szi­
vében : kigyultak az arezok s tűz égett 
a szemekben.

Egy-egy szép beszéd után, egy-egy 
szivet találó szó után könnybe borult 
szemeinkkel nem látluk, csak a tizen­
három szent alakját, szellemképeit, 
semmi egyebet ...

Azt sem, hogy a főutezának nagyon 
sok háza lobogók nélkül, kopáran né­
zett az égre, olyan kopáran, mint a 
milyen üres gazdáiknak szive lehet . . .

nyitó beszédet. Beszédében büszkén hivatko­
zott az ifjúságra, melynek fogékony szive jó 
talaj a nemes eszmék terjesztésere.

Beszédéi a kövttkrzőieg fejezte be :
Tiszte t közönség : A mi kügyeletes gyász 

üoneoünk ép az emlékezésnek ad impozáns 
kifejezést.

Leborulunk félszázadán mártír haláluk­
nak s kérjük a mindenb tót, hogy égbe száll 
nemes lelkűket küldje le ma hozzánk, hogy 
megihlessenek bennünket, tegyék munkássá 
hazaszeretetünket, erőssé akaratunkat, hogy 
miként ők, ha kell mi is megtudjunk tagadni 
boldogságot, szerencsét a drága hazáért.

Abban a reményben, hogy a reájok való 
emlékezőa dicső 13 szellem alakja megfogja 
ihletni sziveinket, munkássá teszi hazaszere­
tetünket, erőssé akaratunkat, azon reményben 
hogy az ő dicső példájukon felbuzdulva száz­
szorosán fogjuk szeretni ezt a drága magyar 
hazát, inai gyászünnepünket ezennel megnyi­
tom. (Éljenzés.)

Majd Kun Béla joghallgató tartott be
szédet.

Méltatta ama gyásznapot, mely nap tör­
ténetének iszonyságát takargatni, mentegetni 
kislelküség. Gyilkosságot feledni egy valaki tu 
dotl: Jézus Krisztus, ö Isten volt, mi embe 
rek vagyunk, hát emberi mértékkel mérjünk s 
ha mar-már felednénk, arra valók az október 
6 iki gyászünnepélyek, hogy megerősödjünk 
abban a gyűlölni is tudó fajdalomban, mit ki­
engesztelni nem lehet, mely mindaddig élni 
köteles, mig a nemzet szive dobogni tud. A 
szép beszéd óriási hatást keltett.

Szomba'hy István bittanhallgató saját al 
kalmi ódájával illette meg a sziveket.

A Hymnusz után, melyei az összes dalár­
dákkal együtt énekelt a nagyközönség is, ün­
nepélyes rendben történt az e vonulás a város 
haza elé.

ünnep mély hatásához nagyaan hozzájárultak 
Dunák Géza és Bisothka J. VII. 0. tanulók 
alkalmi *aavalataif valamint azon zene- és 
énekszámok, a melyeket a Zimmermann 
Gyula tanár vezetése alatt álló ifjúsági zene és 
énekkar adott elő.

A testületek.
A debreczeni kereskedő ifjak önképző 

egyesülete az aradi tizenhárom vértanú szo­
morú emlékű halálának 50 éves évfordulója 
alkalmából tegnap este fél 9 órakor az egyesü­
let helyiségében gyászünnepélyt tartott a 
következő műsorral: «Két zene» Neu F-tői 
Schön Arthur. 2. Alkalmi felolvasás. «Szabadi 
ságharcz történelmi részlet,» Stern Bertalan 
3. «Szavalat.» Előre. Tóth Kálmántól Sextv 
Emil. ' 1

Az iparos i'juság önképző egyesülete meg­
tartotta október 6-ikát. A gyászünnep lvt hely­
szűke miatt nem az egyleti, hanem az ipar- 
testület tanácskozó termében tartották meg a 
következő programmal. «Szózat,» énekelte az 
ifjúsági dalkör. «Október 6.» Irta: Paiágyi L. 
szavalta: Madarász Gyula. «Emlékbeszéd »’ 
tartotta: dr. Körösy Kálmán. «Október ö’» 
irta; Illyés B., szavalta: Rozsássy László. 
«Himnusz,» énekelte: a dalkör.

Ünnepély a főiskolában.
Két órakor már óriási embertömeg lepte 

el a kollégium udvarát, mely ünnepelni jött 
az ifjúsággal. Egymás után vonultak be a 
meghívott egyesületek, testületek. Olt volt az 
1848—9 es honvéd egylet Balogh Imre 
nyug. kir. táblai biró vezetése alatt. A füg 
getlenségi párt Kertész János vezetése 
»lat*. A város' tanácsot Oláh Károly és 
R o n c s i k Lajos tanácsnokok képviselték. 
O't volt azonkívül számos meghívott egyesület 
2 órakor a főiskolai kántus szép gyász dalt 
énekelt M á c s a y Sándor kitűnő vezetése 
mellett. Ezután Sípos Béla a Magyar 
•■"odaírni Társulat elnöke tartott hatásos meg­

A főpiaczon.
A főiskolai éneskar gyászdala után az 

emelvényen Borost Lajos joghallgató jelent 
meg. Nagy embertömeg lepte el a főutezát a 
városházától a másik oldalig s áhítattal hall­
gatta a szép beszédet a fiatal jogász hírlapíró 
ajkairól. Ostorozta a közönyt, mely a magyar 
ember szivét századok óta fogva tartja s mely 
kiöl minden lelkesedést ifjúk és öregek keblé­
ben egyaránl. Történelmünk tanúsága szerint 
ellenségek öveznek, melyek között magunkat 
feniartani csak éber nemzeti érzéssel hazánk 
odaadó szeretetével lehetünk képesek. Ennek 
táplálására szolgál az emlékezet. Emlékezzünk 
1849 oki. 6-ára s eme nap tévelygő szereplőire 
s ne tespedjünk a jelen nyugalmában, hanem 
éber szemekkel tekintsünk a jövőre, mely igy 
csupán csak jobb lehet.

Boross beszédét mindvégig érdéklődéssel 
hallgatták s éppen, mint a többi közreműkö­
dőt, öt is rokonszenves óváczióban ré-zesiiette 
a közönség.

Kun Zoltán hitianbalJgató Rácz Lajos 
joghallgató szép versét szavalta el érczes han­
gon, kitűnő előadási képességgel.

Végezetül az összes dalárdák a Szózatot 
énekelték.

Az állami főreáliskolában az ifjúsági 
öuképző kör rendezett sikerült ünnepet az 
aradi gyásznap ötvenedik évfordulóján. Az 
ünnepei, melyen megjelent a tanári kar tel­
jes számmal és az egész tanuló ifjúság, — 
Kardos Albert vezető lauar nyitotta meg: 
Lukács József VIII o. I. szép emlék beszédet 
melyben a a vértanuk emlékét dicsőítette. Az

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed

Aradon.
Arad, okt. 6.

Gyönyörű nap virradt Arad városára. Az 
ég derült volt s a nap beragyogta a vértanuk 
ünnepét. A házak gyászos fekete díszben 
pompáztak, nem volt épület lobogó nélkül. 
Számos üzletet és épületet gazdag drapériá­
val vontak be. Az üzletek zarva voltak s a 
nép nagy tömegekben lepte el a Fő-utczát és 
a Szabadságiért. A vendégek és küldöttségek 
reggel kilenczedfél órakor a városház elé 
mentek, a hol a tűzoltók, polgárok és hiva­
talszolgák vontak kordont. Fél kilencz után 
megindult a menet, melynek élén nyolca 
gyászkürtös régi magyar kesergőt fújt. Utá­
nuk haladt a képviselőház küldöttsége, mely­
nek koszorúját három hajdú vitte, a képvi­
selők részben fekete diszmagyarban, részben 
szalon ka hát ban jelentek meg áz ünnepre. 
Majd az öreg honvédek következtek, a kik 
kél zászló alatt haladtak. A két lobogó^gyike 
a halálfejes légió zászlaja volt. A honvédek 
után következe.! a többi küldöttség, mely az 
ország minden részéből sereglett Aradra.

A menet a minoriták templománál álla­
podott meg s egy része a templomba vonult. 
Áz istentisztelet meltóságos komolysággal 
fólyt le.

Kilenez órakor a szabadság-'érre ér­
kezett az ünnepi menet. Pompás virágkogzo- 
rukkal volt elfödve a vértanuk hatalmas szob­
ra. A szobor mellé négy fekete oszlopot 
állítottak föl s ezeken fáklya égett, a melynek 
füstje ellepte a tért. Magát a nagy térséget 
magas gyássoszlopok térségé fogta körül és 
aljukon fekete szövet zárta be a térséget. A 
házak, a melyek az ünnep közzéppontjáre 
tekintettek, a város minden háiai közül a 
legdíszesebbek voltak. Az ablakokban feke­
tébe öltözött urak és asszonyok és fehérbe 
öltözött leányok tekintenek ki. Csakhamar a 
térre érkeztek a küldöttségek; köztük első­
nek érkezett a temesvári diákok küldöttségei, 
a mely reggel külőnvouaton jött Aradra. Csak­
hamar hatalmas tömeg lepte el a térséget.

Az ünnepet a Himnusz éneke nyitotta 
meg. Utána Pethes Imre, az aradi színház
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tagja lépett az em-lvényr-* és me*szehangxó 
érczes hangon elszavalta Jókai Mór versé'. 
Ezután Csécsei Imre református lelkész mon­
dott beszedet a vértanuk emlékéről, melyet 
egész terjedelmében itt közlünk :

Emlékbeeséd.
tartotta Ceiosi Imre az aradi vértanuk halálának

50-ik évfordulóján.
Arad, 1899. évi október 6.

Az emlékezésnek ezen te bb fájdalma már 
nem lehet, mint hz, mely a legnagyobb hősök 
emlékszobrához vezérelte most lépteinket. Ez 
a szent fájdalom, még ha elfelejtenénk ia 
olykor az élet vásarzajábao, eszünkbe juttatja, 
hogy magyarok vagyunk, magyarok, kik majd­
nem négyszáz hosszú esztendőn át vívjuk már 
az élei-balalharczot, mert nem akarjuk elvesz­
teni féltett örökségünket, e hazát, mit Árpád 
népeket hódító bősei szereztek a m’nden idők 
magyar nemzetének. És ha népeink elbuknak 
a hazavédő, irtózatos küzdelemben, ba a hon­
fiak lelkét a kishitűség c-mggesztő érzete szailja 
még, fájó emlek forró könnycseppjei záporoz­
zák orczamkat, mert arra gondolunk, hogy 
az elmúlt idők térségein arvasagban, egyma­
gában állott a magyar mindig s ez a fajó 
emlék mellett egy feunkölt büszkeség lángja 
is feltör szemeinkből orczáinkra! Hogyne! 
jnikor még legnagyobb ellenségünk sem tagad­
hatja el, hogy a múlt keserves küzdelmeiben 
hatalmas, egészen soha le nem verhető erővel 
birkózott a magyar, habar szazfelől szorongat­
ták is ellenségei. És ha ez igy volt a múlt 
ban, — akkor igy lesz a jövendőben is. 
Harczra vagyunk teremtve, az igaz, de 
abban a harczban megállunk mi az időknek 
végeztéig.

A nemzet,mely régen Ázsia csordájának 
pusz itásait kiheverte s a mohácsi keserű ta­
nulság után másfél százados koporsójából 
elővonszolta halálra kinzott életét , a nemzet 
mely sajat meghasonlá-anak rettentő atkai 
után a múlt század fegyvertelen fortelyos 
nyomorga'ásait is csodimódra elszenvedte s 
nem dőlt a fenyegető enyészet almába,a nem­
zet, melyből ezelőtt fólszazaddal, a legégreki- 
állóbb jogtalansággal csutot űztek, a szabad­
ság szent ügyere dicsőséget sugárzó bőséii 
hóhérok fojtották halálba s ma mégis szá-

Az emlékezés.
— A «Debreczen» eredeti tárczája.

A vértanuk nyugvóhelyét 1867-ig nem 
jelezte semm féle emlék. Egy nemes szivü 
aradi polgár, Barabás Péter volt az első, a 
ki a kiegyezés után m gjelölte a bitóhalait 
szeuvedett hősök sírj at. Az a hely, ahol a 4 
tábornokot főbe lőttek, a var belsejében van, 
azt nem lehetett megközelíteni. Az első em­
lékjel egy kiszáradt eperfa volt. Egy kiszáradt 
eperfa, 13 sudár aggal. Ez jelezte 4 esztendeig 
a Magyar Golgotát.

Barabas Béla orsg. képviselő, aki jelen 
volt a kivégzés helyének ezen első megje­
lölésénél, a mikor először csendült meg a 
száraz eperfa körül, az aradi vár alatt a 
„Hazádnak rendületlenül . . .“, igy beszéli el 
a fenséges jelenetet :

„1867. aug. 10-én, midőn az aradi orsz. 
dalárunnepely tartatott és midőn városunkban 
üssnesereglettek az ország minden vidékének 
djtlarai, akkor a lelkesült idegenek szivében 
támadt (el a vágy, hogy kimenve arra a 
sgent helyre, az Isten szabad ege alatt el­
zengjék honfiút bánatukat. Ki tudott volna a 
százakra menő idegenek vagyának ellentálui ; 
a terv kivitele el lő.i határozva, az indulás 
órája d. u. 4 órára tűzetett ki. Akkor még 
merész volt a gondolat, a terv, mert ható­
sági bejelentés nél üj „rebellis demonstrátió“- 
nak látszott, bejelentés esetén pedig nem lett 
volna megengedve, de a kizarándokulás hire 
futótűzként terjedt el az egész városban,mely­
nek apraja-nagyja, öregje-fiatalj* megragadta 
az alkalmat s óriási néptömeg készült kifelé.

De nem tudták biztosan a helyet, ahol 
a vértanuk ki lettek végezve. A hol négyen

molni kell vele a müveit és nagy nemzetek 
versenyében az a nemzet életre van elhiva 
az istenségtől, habár az é et nem á l egyéb­
ből, mint egymást felváltó d csősóges barcz- 
ból e meg dicsőségesebb szenveiésből. És ne 
feledjük el, hogy ha igy ismerjük rendelteté­
sünket a népek életének óriási változásaiban : 
akkor ez a megismerés fokozza érőinké1, ki­
tartásunk nemességét megacxélozza s a meg­
tartó reményt nem veszítjük el még a rank 
verdeső csapásokban sem mint nem vesztet­
ték cl azok, kik ezelőtt ötven esztendővel 
vértanú halait haltak nemzőtökén. Hiszen 
Istennek legiszonyu bb átka lett volna lelkei­
ken, ha azon gyászos reggelen reménytelenül 
búcsúztak volna el az élettől,

A szabad-ágharczot megelőző századok­
ban állandó törekvé-e nemzetünknek, hogy 
Magyarország önállásat megvédelmezze bár­
mily eszközökkel az idegen támadások ellené­
ben. Ha kellett, a szabadabban mozogható kis 
Erdély segítségével fölkelést szervezett, vérét 
ontotta és ha máskép nem lehetett, ország­
gyűlési törvényekben, békekötési pontozalok- 
ban sinczolta körül önallásának, szabadsagá­
nak feltett jogait. E törekvést azo*, kiknek 
szemében szálka volt az ország különállása, 
bűnnek tekintették, olyan bűnnek, mely a. 
a'óta is csak hiú ábrándnak bizonyult bécsi 
óhtjtási megakadályozta. Hát bűn az, ha az 
egykor erős és hatalmas ország régi rangjában 
s erejében akart s akar megmaradni, mely­
nek hősei valamikor tombol ak Európa hom­
lokán ? Nekik bűn volt, mert a mi erőnk ro­
vására kívántak erejöket növelni, nekünk 
erény, mert megtanultuk régen, hogy szabad­
ság nélkül nincs előhaladás, nincs műveltség, 
nincs valódi nemzeti eM.

A nemze i örömnek micsoda mámora 
tarlotta a híveket, midőn a hosszú küzdelem 
várva vart gyümölcsét hirtelen, meseszerűen 
megérlelé az 1848. évnek márczius hónapja !

Megadatott minden, a mit kert s jogosan 
követelt a nemzet és szabadsága azonnal in­
tézményekben biziosiitatolt. Lázas tevékenység 
alkotott minden térén, »a beteg m-gzsibbadt 
gondolat felkelt rabágya kőpárnáiról“ a tisz- 
titó forradalmak három szóból álló evangéliu­
mai megérzette a tollal, szóval elszántan 
harczolt érette, mig a felszabadult szegény 
jobbágyok milliói megszerezték, megbecsül-

főbe lövettek, a vár sáncaiban, azt a he­
lyet feetartotia «z emlékezet, csakhogy nem 
lehetett megközelíteni, külső megjelöléséről 
pedig máig sem lehetett a*ó, lévén a vár még 
mindig var. A bitóhalált szenvedeti hősök ki- 
végzési helye, künn a mezőn, magántulajdont 
képezvén, oda el lehetett jutni, ámde a ki­
végzést helyei pontosan megjelölni kevesen 
tudtak.

Arad város 5 tekintélyes polgára, Vas 
i stván, Rózsa Janos, Szendrey József, Vencel 
Uihály es édes atyám, Barabás Péter, már d. 
u. 1 órakor kint voltak a helyszínén, persze 
en is velük voltam, mint alig 12 éves fiú.

Egyenkint szállingóztak át a Maros­
iadon, nehogy a várban vagy a hatóság előtt 
feltűnést keltsenek. Előbb Zsigmondhazán fel­
kerestek néhány öreg molnárt, akik biztosan 
tudták a kivégzés helyét. Rózsa János és 
Szendrey József, akik 1849. okt. 6-án, a ki­
végzési gyásznap délutánján, kimentek a hely 
színére, szintén tájékozták magukat, igy az­
után együttesen felkeresték e a száraz kőhid- 
tól számított lépésekkel megállapították, hogy I 
a 9 vértanú ugyanazon helyen lett kivégezve, 
ahol most az emlékkő emelkedik.

A kijelölt hely egy kisebb mélyedésben, 
pusztán, nyomtalanul s minden jel nélkül 
volt, eg>edüi Vas István figyelme s lelemé­
nyével egy kis ásómólysegü gödröcske, mely 
időnkint mélyittetett, volt e helyen, de ennek 
nyoma veszett, tehát gondoskodni kellett ar­
ról hogy valami látható emléke maradjon a 
fel’alatt és biztosan megállapított kivégzési 
helynek.

Mig a megnevezett polgárok a kivégzés 
helyének felkutatásával foglalkoztak, addig

beteljen értékkel, a nemzeti öoé zetet. —- [)e 
korai volt a mámor ujjongása.

A velünk lakó masajku népek, kiknek 
valamikor mint hazátlanoknak, szeretettel 
nagylelkűséggel menedéket, hazat adtunk a' 
hosszú századokon át velünk oszioziak a di- 
csősségben, vagy a szenvedésben: egyszerre 
megfeledkeztek a testvéri tartozásról, meglá­
tja-diák a maigyart saját hazájában. A ránk 
erőnkre féltékeny hatalom még buzdította’ 
őket, megbánta a mit elébb adott, visszavont- 
nak nyilvánitá adomán) át, hogy ezzel kezdetét 
vegye a ránk nézve tit áni küzdelem. A had­
sereg magyar része, élén a többnyjro idegen 
származása, de ve ünk érező tisztjeivel, egye- 
sülve a földből előtörő ifjú honvédséggel, vé­
delme alá vezzi életünket, alkotmányunkat, 
függetlenségünket oly időben, midőn leginbább 
elvártuk volna az itt lakó népcsoportoktól 
hogy megértsék a nemzet legnagyobb dalnok»’ 
nak harsány kiálltását : »ha nem születtem 
volna is magyarnak, e néphez óllanék ezennel 
én, mert elhagyott, mert a legelbagyotlabb, 
minden népek közt e föld kerekén.»

Dúlt a harcz északtól délig, kelettől 
nyűgeiig mindenütt e hazaban. A gyerkőcz 
honvédek az ellenünk parancsolt katonák fé­
nyes hadsorait szurony rohammal megbontják 
a halálokádó á.-yukat szembehunyvást elfog­
lalják s rettegést keltve a gőgös ellenségre 
visszafordítják. Mindenki fegyverben elszántan 
az élethalálbarczra. És akkor midőn Európa 
mindéi valamirevaló nemzete forrongott, küz- 
ködött, csak a magyar nem harczolt volna 
életében ezzel nyomorult kiskorúságát, szabad­
ságra érdemeljen voltát mutatta volna meg a 
viáznak. De meg mutatta, hogy élni, haladni 
joga van I Minő harcz, minő küzd lem ! S a 
kemény tusák ideje aldt közbe nem jő egy 
szükségtelen fegyvertény végrehajtása, mely 
csak az időt rabolta, talán ismét nyögle vol­
na a magyarnak bus hadát Becsnek büszke 
vara.

a ragyogó nap fölmegy az ég boltozatán 
a de pontra s onnan a I« teljesebb fényözön 
lövellese után aláereszkedik ... A mi dicsősé­
ges küzdelmünk fénye is, midőn a szövetséges 
határalakon átbanyatlott lassankint s a bukás, 
a pusztulás, a legnagyobb egyenetlenségében, 
előreveiette ijesztő árnyékát. Folytatók még a 
harc ot tépett lobogóink alatt, folyiat'ák a

otthon, édes atyám házában, lázas sietséggel 
készült az első emlékjel, a száraz z perfa.

Édes aiyám rendeletére a fa kiásatott 
helyéből és minden ágra sgy-egy vértanú ne­
vével ellátott fehér papírlap lett ragasztva, a 
legvastagabb ázra Damjanich neve kerü l. — 
Három izmos asztalos legény vállára emelte 
a kisziradt eperfát, a negyedik egy ásót és 
egy szép fakeresztet vitt magaval s ott az 
időközben pontosan megállapított kivégzési 
helyen az eperfát azonnal földbe as'ák s a 
nagy keresztet mellé erősítették.

Amint az eperfa s a kereszt némi fá­
radsággal el lett helyezve, már látszott a hí­
don kifelé törekvő, lassan mozgó embertömeg. 
A hazai összes dalárok, kiérve ezar meg ezer 
embertől, d. u. 5 órakor értek a kivégzés he- 
lXere.

Fényesebb, nagyobb szabású talán igen, 
de meghatóbb ünnep még nem volt ezen a 
helyen. Az oda érkezett nagy közönség ke- 
gyeletes érzülettel állotta körül a tért, mely­
nek közepén ott volt a 13 ágú száraz eperfa 
és a korénál.

a dalárok összecsoportosultak s egyszer 
csak rázendítették ég fels ragadó érzéssel : 
Hazádnak rendületlenül . . .

Az egész közönséget magával ragadta az 
Isten szabad ege alatt felhangzott dal, énekelt 
mindenki, a szivekbe őszinte meghatottság 
»/állott, a szemekben pedig a fájdalom s az 
emlékezet könnyei ragyoglak.

•
1871-ben a száraz eperfa helyére egy 

kis emlékkő került. Az aradi honvéd egyesü­
let állította a négyszögő terméskőből készült 
kis oszlopot, melynek felső lapjára csak annyi 
volt bevésve : 1849. okt. 6.
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kétségbeesés vakmerőségéig a háromszorta 
nagyobb ellenséggel szemben, m g aztán a 
csaták viharában megszentelt lobogók Világos 
mezején földig hajollak a győző ellenség előtt.

A nagyok, a vezérek tudták, hogy mi 
kpvetkezik a bukás után: ellenfelüket nagyon 
iß jól ismerték. A Karaffák hagyománya szívós, 
nem enged magán kikezdeni, hat nem engedett 
most sem. Áldozatokat követelt, bosszút lihe­
gett s a bosszút növelte az, hogy a szövetséges 
elkaparitotta orra elöl a győzelem dicsőségét. 
Pedig milyen dicsőség volt az: fegyverrel 
verni le egy nemes, szabadságszerető nem­
zetet !

A harcz legnagyobb, éltető alakja szám- 
kivetésben kesereg az ele>ett nemzet szomorú 
sorsa felett, a vezerek börtönben, láncz-okon, 
a forradalom k öltője csatatéren, eltemetve, 
városok, falvak romba döntve, — mig a sze­
gény nép kunyhóiban vagy elpusztult ugarain 
sirdogál, nem várva jobb sorsot annál, hogy 
— kegyelemből, mint idegent tekintse magát 
saját hazájában . . . Neme ebb és jogosabb 
küzde em alig volt még a világon a magyar 
szabadság ha rcznal, hiszen többnyire mind 
elfaju t utoljára, mint e írancziak nagy forra­
dalma és mégis mily iszonyú volt a megtorlás 
a magyarral szemben, mily emberietleu a 
bosszú k- gyetlenkedése a legderekabb hősök 
leöldöklésében I

Midőn a hősök eleiét kioltó fegyverek 
ropogtak, midőn a hóhérok a pokol gyűlöleté­
vel fojtották meg vezéreinket: azt hittek, hogy 
eltörölték a föld színéről Magyarországot. Pedig 
dehogy ! Mikor a 13 kilehelte hősi lelkét, akkor 
született meg az uj Magyarország s nemzeti 
méltóságunkat, jogos büszkeségünket csak meg­
erősített a bősök h lála 1 Az a nemzet, 
melynek 13 ilyen vértanúja van, nem volt 
és nem le-z szolga soha; útjában lehelnek 
akadályok, de azok nem legyőzhetellenek. — 
Szolga népeknek nincsenek vértanúik!

Azt hitték a birák, ítéletei mond ák a 
hősök felett. Csalódtuk, ök esak parancsot 
nyertek es parancsot adtak a kivégzés végre­
hajtásara. Nem a lelkiismeret szava mondott 
ítéletet, de szolgalelkük teljesítette parancsét 
azon hiénának, kinek nevét az ünnepen ki 
nem ejteném ajkaimon a világ minden kincsé 
ért. Nem ők ítéltek a bűnösök felett, — ha-

Az alacsony kis emlékkövet azonban 
kiába kereste a kegyeletes idegen, nem jelezte 
neki a szent helyet, m*-rt a körülötte nőtt 
gaz egészen elfedte. 1874-ben, mikor Aradon 
a vértanuk halálának negyedszázados emlék­
ünnepév 1 együtt om. honvédgyülést is tar­
tottak, az aradi honvédegyesület uj oszloppal 
jelölte meg a kivégzés helyét. Az uj emlék 6 
láb magas, gúla alakú kő volt, melynek a 
régi emlékkő talapzatul szolgált. A Maros ki­
öntő hullámai azonban el-eldönlögették ezt az 
emlékoszlopot is ; ez sem volt méltó a szent 
helyhez. Ekkor egy hetes bizottság, élón B •- 
rabás Béla dr. ügyvéd, most orsz. képviselő­
vel, mozgalmat indított egy erős (alapzata, 
szép emlékkő felállítására. A költség kétezer 
Irt, lelkes honleányok fáradozásával csakha­
mar összegyűlt. A telek, ahol a kivégzés tör­
tént, magantulajdon volt és tulajdonosa. Bíró 
Gizella, Prokorny Richard nyug. őrnagy neje 
örömmel adta meg az építésre az engedélyt. 
Csak még a várparancsnokság engedélyére 
volt szükség, mert a hely belül esik a lő- 
távolon. A vár parancsnoka, Lebau ezredes, 
a benyújtott terveket és a kérvényt pártoló­
ig terjesztette fel a közös hadügyminiszté­
riumba, ahonnan csakhamar minden megjegy­
zés nélkül megérkezett az engedély. 1881. 
okt. 6-án már ünnepélyesen lelepleztek a szép 
emlékkövet, mely egy mesterségesen emelt 
dombon áll, a melyre 16 lépcső visz fel. Csi­
nos vasrács veszi körül a gúla alakú, szép 
sötétszürke gránitból faragott emlékoszlopot, 
melynek első oldalán aranybetükkel van be­
vésve a gyászos dátum : »1849. okt. 6.«

A talapzaton pedig a> következő felirat 
olvasható : »Az aradi tizenhárom vértanú ki- 
végeztetési helyének megörökítésére emeltetett 
1881. okt. 6-án.«

nem ítélt azóta a részrehajlattan történelem 
ítélt az Isten I A zsoldosok mondottak íté­
letet Leiningen felelt, ki akkor is tudta írni 
uz utolsó levelének betűit, midőn visszhang­
zott szivében a társai életét kioltó levesnek 
raja ? A valódi hősökre a törpe bírák ráfog­
hassak, hogy esküaeegők? Hiszen, ugyebár, 
törvényes alkotmányos király ellen a magyar 
nem harczolt sóba.

De hagyjuk ezt, miért mondjam tovább ? 
Nem arra való ez «z óra, hogy a hóhérokat 
emlegessük, hanem arra, hogy a hősökre való 
emlékezéssel tullesedjók be, szivünk és lel­
künk. A tizenhárom neve, mint csillagkép 
ragyog a szabadság égboltozatán: Aulich La­
jos. a mindig győző Damjanics János, Dessewffy 
Ari z íd, Kiss Ernő, Knézich Karoly, Lahner 
György Lázár György gróf. Leningen Károly, 
Nagy Sándor József, PóHemberg Ernő, Sehwei- 
del József, Török Ignácz gróf Vécsey Károly, 
ti minden idők nagy hősei, vértanúi: lebörul 
im a magyar nemzet a ti emléketek nagysága 
előtt.

Leborulnak i t a nagy idők aggastyán 
alakjai, az őr g honvédek, hogy a ti emléktek 
dicsősége ragyogja be földi elütök utolsó esz­
tendeit. Leborutnnk mindnyájan ifjak és öre­
gek, vezetők és egyszerű munkások és áldunk 
bennetéket a ti magasztos ádozataikért. És a 
nemzet kész a világ előtt felkiáltani : hőseink 
vértanúink emlékére nem tartunk hitvány ti- 
kút soha. Véljük hallani e szobor érczajkának 
beszédéi. Magyarországot az ö ezer esztendős 
dicsőségével nem lehet silány tartományi rángj 
ra alásülyeszteni soha 1 Itt ünnepel, itt adja 
koszorúját az ország első testületé, az ország, 
gyűlés, ez pedig ez égési, az os/tatlan nagy 
magyar nemzet h»Iáját és tartozó kegyeletét 
jelenti. Lélekből gyászolunk s gyászunkban lég­
iekből ünnepelünk.

És te Isten, magyarok erős Is'ene, ki 
nem vagy boszuálló istenség, terjeszd ki védel­
med erejét Árpád országának határai feletti 
Engedd, hogy a külön nyelvű, de még nem 
egy szív ti népek értsék meg valahára a ma­
gyart s legyenek segítőink, testvéreink a' jö­
vendőért folytatott nehez harczainkban ! Áldd 
meg a porladozo hősök nyugalmát, az élők 
nemes hazafiás tötekvégeit I Add, hbgy e nem­
zet, István dicsőséges koronájának viselőjével 
feldulhatatlan egyetértésben, legyen boldog 
szabadságban é< dicsőségben I Magyarok Is­
tene, hallgasd meg imádságunkat! ügy legyen I 
Amen.

A beszéd után a küldöttségek a szobor­
hoz vonultak, hogy a koszorút letegyék a vér­
tanuk emlékere. Először a képviselőbe* kül­
döttsége járult a »zobor elé. A képviselőház 
koszorúját három hajdú vitte, szalagjait pedig 
a képviselők tartották. Perczel Dezső házelnök 
a következő szavakkal tette le a koszorút:

Az országgyűlés képvisolőházának meg­
bízásából és nevében teszem le a képvi­
selőház igaz és őrök hálájának jeléül u 
koszorút.

Utána a negyvennyolczas honvédek köz­
ponti bizottságának küldöttsége lépett a szobor­
hoz. A honvédek nevében Balogh János, a 
budapesti menedékház nevében pedig Szent- 
imrey tette le a koszorút. Budapest város 
koszorúját Rózsavölgyi alpolgármester a követ­
kező beszéddel tette le;

Budapest székes főváros nevében teszem 
le a koszorút a tizenhárom vértanú emlék­
oszlopára. Hazánk ujabbkori történelme leg­
gyászosabb eseményének évfordulója a mai 
nap. Elévülhetetlen kegyelet jeléül hozzuk 
a koszorút azoknak, a kiknek emléke meg- 
dicsőült fényben ragyog.

Arad varos koszorúját Salac polgármester 
tette le a szoborra e szavakkal :

Szabadságunk sírjukból támadt föl I
Ezután Ugrón Gábor lépett a szobor tö­

vébe s beszédet mondott, a melyet többször 
viharos éljen szakított félb •. A beszéd után 
Kossuth F. pártjának a nevében telte le a 
koszorút a szoborra.Kossuth beszédét is több­
ször megéljenezték. Ezután a többi küldött­
ség tette le koszorúját. Különösen tetszett az 
allamv. vaggongyárak munkásainak ezüst ko­
szorúja. A mikor szószólójuk letette, a jelen 
voltak zugó éljenzésben törtek ki.

A koszorúk letétele után az óriás töneg 
képv. elnökének kivételével, aki hazakocsi- 

zott, megindult a vesz tőh-lyre, ahol az ünnep 
második része folyt le. A menet a Maros hiú­
ján álhaladt. Szédítő nagy tömeg, mintegy 60 
ezer ember hömpölygőit előre a kivégzés helye 
fele. A Maros hidjánál úgy megtorlódott a 
tömeg, hogy félórái várakozással lehetett 
csak átjutni. Kocsit egyáltalában nem enged­
tek át a hidoo, attól félvén, hogy főnakad. .

A menet végre megérkezett a vesztő­
helyre, ahol már nagy tömeg lepte el azt a 
magaslatot, a melyen az emlék-obeliszlt emel­
kedik. A tömeg megérkezése u'án Simay Ist­
ván, az aradi 48-as honv. egyesület elnöke 
üdvözölte a közönséget s utána Barabás Béla 
mondott nagyhatású beszédet. :

— Oldjátok le saruitokat, kiáltnttaj 
mert szent a hely, a melyre leptek, szent ai 
föld, mert hősök és mártírok halála szentelte 
föl.

Ezután elmondotta a vértanuk drámá­
jának történetet, a kik innen könnyes szcm- 
mél nézték a világosi várnak ide kéklő 
ormait.

— Emberek, ne keseregjetek ezen a ha­
lálon. A kő felre van lökve, a sir üres, az 
eszme feltámadott !

Pó*a Lajos szavalta el ezután alkalmi 
költeményét. Viharos éljenzés hangzott föl 
költeményének számos strófája után.

Végül Kossuth Ferencz mondott beszé­
det » letették a koszorúkat.

Az ünnep lefolyása alatt rendkívül hév­
vel süzött a nap s sok ember s tömérdek as­
szony rosszul lett. Egy negyvennyolczas hu­
szártiszt feszes huszárattibabao, közvetetlenül 
Kossuth Ferencz mellett, elájult. Képviselők 
karjukon vitték ki a tömegből.

Az országgyűlési képviselők az ünnep 
után a Fehér Kereszt szállóba» gyűltek 
össze.

Az országos képviselők a következő távi­
ratot küidöiték Damjanics tábornok Budapes­
ten lakó özvegyének :

Egy nemzet emeli meg nagyjai
előtt kalapját s megcsókolja azi a
kezet, melyet egykor a hősök hősé­
nek nyújtott és tisztán megőrizel!.
Az ünnepen a vértanuk rokonai közsül 

jelen volt: özvegy Vécseyne, a vérta u özve­
gye, Pappné Pöltenberg Hetén, a vértanú 
testvére két leányával, Lahner Vilmos rokona 
Belő Vilmos budapesti vasúti tisztviselő. 
Leiningen tábornok unokái es leányai és a 
Dessewffy-család koszorút küldöttek.

A debreczeniek Aradon.
Az Árud és Vidéke Írja :
Bariba Mór, a »Debreczen« czimü napi­

lap felelős szerkesztője s a »Debreczeoi Hon- 
védegylet« jegyzője az alábbi sorok közlésére 
kért fel bennünket, melyekben elmondja ér­
kezésüket. tisztelgéseiket s a szive# fogadta­
tásén a debreczeniek háláját fejezi ki.

Október 4-én az esteli vonattal érkezett 
meg Szajol felől a »Debreczeni 1848 —9-es 
Honvédegylet * képviseleteben : Szepessy 
Gusztáv elnök, Bnrtba Mór jegyző, Propper 
Mór, Cserepes Mihály, Báthory Gábor, HöíT- 
linger Nándor választmányi tagok, Bnrzmvay 
József egyleti tag és a »13-as egyenruhás 
csapat«, melynek tagjai: Nagy József vezető 
őrmester, Boros József zész ótartó, Géder 
Pál zászlótartó, Nagy János, Repcsi Mihály, 
Pásti Márton, Babus Jakab, Sarkady Lajos. 
Molnár József, Ujváry József, Nánásy Mihály, 
Varga János és Györy István.

Arad város rendező bizottsága figyelmes­
ségéért hálás elismeréssel vannak eltelve az 
öreg honvédek. Mert az állomásnál, az ügye­
letes reudőrőrmester azonnal telefonálva is 
érkezést s a jelölt helyen fehér karszalagos 
rendező várta a lóvonatu kocsiból kiszálló 
érkezőket a mindjárt előre megjelölt szállá­
sukra vezette a csapatot íz ágyakkal beren­
dezett népiskola I. oszt. termébe, képviselő 
tagjait pedig kettőnként egy-egy szállásra, a 
hol váratlan volt ugyan még érkezésük, de 
azért a fogadás a lehető legbensőbben szí­
vélyes.

Tegnap reggel 8 órakor kivonultak a



„debreczeniek«, részint a tapasztalt gondos­
ság iránti köszönet-nyilvánításért, részint az 
október 6-iki ünnepélyben részvételük helyi 
elrendezésének végleges megállapítása ezéljá- 
ból, képviselet és cs.pat együttesen tiszte­
legtek az »Aradi HonvódegyleU mint bajtársi 
testület elnökénél Simay Istvánnál, a kitől 
azt a biztosítást vették, hogy a vértanuk em­
lékszobától a vesztőhelyre kivonulás alkal 
mával a menetbe, mindjárt az aradi egylet 
zászlója után, a »Debreczeni 13-as egyenru­
hás csapat" tag helyezkedni, mint a mely 
egyetlen az országban s a helyszínén a vesz, 
tőhelyén is megillető helyet kell kapnia,

A városháza Salacz Gyula polgármester­
nél való tisztelgés a legmeghatóbb jelenet 
volt, tisztelgőkre és megtiszteltre egyiránt, 
mert az ősz polgármester szemében megjelenő 
könyek, az ő emlékezetének visszhangját kel­
tették és szokszorositották az előtte álló s 
vele együtt érzők szemében — szivében.

Sarlót Domokos főkapitánynál tisztel­
gésre adott válasz is oly lekötelező volt. Nem 
rideg hivatalnok adta azt, hanem egy nemzeti 
eszme valósításában elő járó város vezető 
férfiéinak egyik leghivatottabbik*. A »Debr-- 
czeni Honvédegylet« képviseletének a gyász 
istentiszteleten helyet biztosító jegyet ugyan 
már mindenik képviselő a szállásán, este ke 
zébe kapta; de a »13 as egyenruhás csapat­
nak a templomba bemehetése felől még a 
vezető elnökség nem tudott s íme a rendőr- 
főkapi'ány meglepi a kétségben lévőket, a 
kakmet bizonyossággal : egy borítékba előre 
elkészített 13 jegyből álló csomaggal. Bizto­
sítva van tehát az egyenruhás agghonvédek 
bemehetése a templomba, sót talán ők fognak 
felállani harcztépett, fátyoló zászlójukkal a 
vezérek gyászos halala emlékét jelképező emel­
vény mellett !

Estefelé Ismét meglepetés ért bennünket : 
Leszkay András színigazgató minden kérés 
nélkül hat zártszék jegyet küldött a debre- 
czent képviseletnek mindkét esti díszelőadásra.

Bizony, a debreczeniek arczán megelé­
gedés s ajkukon a köí/.önet szava van az 
előzékeny fogadtatásért, amelyet várakozásu­
kon felül megtalálták Arad városa — de ma 
guk szállásadóik részéről is.

*

Érdekes volt, a mikor délután a tem- 
plom-utc^ában hozzájuk csatlakozott két hon­
véd, — de nem negyvennyolczas, hanem m. 
kir. Az itteni zaszlóalj két legénye, a ki­
nek, úgy látszik, ismerősük v0lt a honvéd- 
csapatban. Egy darabig el is kísérték őket s 
az utczáu lévők nem győzték eléggé nézni a 
furcsa látványt : a mai honvédeket a negy- 
vennyolczasok mellett.

Farasxtbecs&let. Mascagni hires ope­
rájában mutatkozott be csütörtökön este az 
uj ko orátur-énekesnő : B ő d i Ella. Az első 
fellépés sikerével meg lehet elégedve. Volt 
virág es taps bőven. Han ja elég csengő, 
erőteljes és elógge iskolázott. Alakja meg­
felelő.

A tegnapi előadás. C s i k y Két
szerelem c*. szomorúja'éka került a teg­
napi ünnep estéjen színre. A darabot a zene 
kar egy nyitánya előzte meg »Hunyadi Lász 
ló«-bői. Az előadás igen jó volt, az előadók 
valósággal vetélkedtek egymással s különösen 
értékes ajakitasokat nyújtottak : Knmjáthyné, 
Szacsvay, Komjáthy, Fáy F.óra, 
Tóth Elek s kis szerepében T a n a y.

Színházi műsor.

Színház.
premier: Csütörtökön este premi­

erje volt a debreczeni színháznak. Egy fiaal, 
divatos, pesti Írónak M a k a y Emilnek R o- 
b i n s o n o k ez. egyfelvonásos vigjátékát 
adiak először színészeink. Mikai Emilt a 
verses forma iránti kitűnő érzeke tette ismertté 
s képesíti főképen fordításokra. E téren ért is 
el igaz sikereket. Mos 6 maga is a drámairás 
csábító mezejére lépett s a fővárosi lapokból 
ítélve, ez a darabja Pesten határozott sikert 
aratott. A darab egy régi ötleten épül Ifel a 
melyei különösen Offenbach járatott 
le. - Mer- «Robinsonok tár­
gya az antik világ kifigurázása, lehetett valaha 
igen jó thóma, de ma, mikor ide s tova görö-

Szombaton, október 7-én bérlet 6. sz. 
C.« A király házasodik. Történeti vígjáték 

d felvonásban. Irta : Tóth Kálmán.
Vasárnap, október 8-an két előadás , 

délután 3 órakor Lumpáceius Vagabundusz 
vagy a három jómadár. Tündéries bohózat 3 
felvonásban ; este 71/, órakor bérietszünet- 
ben, újdonságul először : Egyptom gyöngye. 
Bobózatos operetté 3 felvonásban. Irta ; Hel- 
Iai Jenő. Zenéjét szerzetté Forray Miklós.

Hétfőn, október 9-én »B« bérletben 
Egyptom gyöngye. Irta; Heltai Jenő. Zenéjét 
szerzetté Forray Miklós.

Kedden, október 10-én »B« bérletben 
Egyptom gyöngye.

Szerdán, október 11-én »C« bérletben 
Egyptom gyöngye.

Csütörtökén, október 12-én, «A» bérlet­
ben újdonságul először Házi béke. Vígjáték 
3 felvonásban, írták Bisson és Leclerq fordí­
totta Kűrthy Emil.

Pénteken, október 13-án «B» bérlet­
ben «Házi béke» vígjáték, írtak Bisson és 
Leclerq.

Szombaton, október 14-én «C» bérlet
ben »III. Richárd« löiténeti dráma. Irta 
Shakespeare.

gü1 tanuló ember se lesz s nagyon sok Intel— 
ligens ember él meg mithológiai ismeretek 
nélkül, ez a tárgy bizony elavult. A Robinso­
nokban különben két angol utas vetődik egy 
ismeretlen szigetre, hol régi görögök utódai 
®™CKu éPe" úgy, mint 2000 évvel ezelőtt. Egy

rommá nem is akarta volna a szerző, hogy a 
hallgatóságnak túlságos oka legyen mulatni. 
Az előadás elég gyönge volt s főkepen ennek 
tulajdoníthatjuk a különben kedves és ügyesen 
megverselt vígjátéknak hideg fogadtatásál A 
szereplők közül Kiss Irén, S z a t h m á rv 
es R u b o s váltak ki. (»*.)

Rendkiíüli városi közgyűlés.
— A Csávolszky birtok megvétele.

(Saját tudósítónktól)

Debrcczen, okt. 7.
Debreczen város törvényhatósági bizott­

sága ma d. e. rendkívüli közgyűlést tartott 
városháza nagytermében. Névszerinti szava­
zások képezték a gyűlés tárgyát birtok véte­
lek és eladások ügyében.

A város atyák nem nagy érdeklődést 
tanúsítottak a gyűlés iránt. Pedig pl. a Csá 
Aolszky Lajos-fele csegei birtok megvétele 
vagy a vétel elmellőzése érdekes vita tárgyat 
nyújtott. Matatta ezt az, hogy a bizottság 
tagok közül pro és kontra csaknem mind 
annyian felszólaltak.

A gyűlést különben 10 órakor nyi 
tóttá meg gróf Dégenfeld Józssf főipán 
V e c s a y Imre ezután felöl vasa a jog és 
pénzügyi bizottság javallatát mely a csegei 
birtok megvételét javasolja.

Kola János: Nem barátja a csegei 
birtok megvásárlásánaak már csak azért sem, 

ez uj adósság felvételét vonná maga 
A városnak már most is 3 millió adós­

mert
után.
sága van. Ennek kamata tekintélyes összéget 
tesz ki. Senkinek sem áll tehát érdekében ezt 
a kamatot még növeljék. Már pedig ki bizto­
sítja a várost arról, hogy a kölcsön vett pénz­
ért nem kell több kamatot fizetni, mint a 
mennyi a csegei birtok jövedelme lesz?

A b r a h á m László főügyész: Megakarja 
nyugtatni úgy a felszólalót, mint a bizottsági 
tagokat. Először is konstatálja, bogy a csegei

birtok nem 3000 hold, mint a telekkönyv 
mutatja, de 4619 hold hivatalos kataszteri fel- 
jegyzés alapján. Hoz 33.000 jövedelmet. Állami 
adója 2456 frt, Artézi költsége 400 írt. Tiszta­
jövedelme tehát 29.000 frt. Ezen adatokból 
következtetve bűn volna azt a birtokot meg 
nem szerezni. Hogy túl van terhelve az egy­
általán nem aggasztó. Nem pedig azért, mert 
a Kola János áltsl emlite't 1 millió 200 frt 
teher Csávolszky 7 háza, vasútja és elsőbbségi 
kötvényei között oszlanak meg. Ajánlja a birtok 
megvételét.

Hajdani nabob anyagi viszonyait ugyan­
csak bonezkés alá vette egyik másiá bizott­
sági tag, ezzel párhuzamban bírálta a birtok 
megvételének czélját.

Szabó József főszámvevő indítványozza 
hogy eltekintve attól, miszerint a papírok 
értéke kevesebb lehel, azon esetben, hi a 
földbirtok meghozza a 41/, perczentet azt 
megvételre ajánlja. Mert Magyarországon 
egyedüli biztos vagyon a föld. A mi adóssá­
got csinál a város, azt minthogy az utókor 
is érzi hasznos oldalait, maradjon belőle az 
utókorra is. Vegyék zsinórmértékül az ár 
verésre kiküldendő tagok azt, hogy mely ös­
szeg hozza meg a 4V8 perczente1 s igy árve" 
Teljenek.

Márk Endre; Szeiiote újabb befektetés 
nem czélszerü. Sokkal helyesebb, ha a város 
régi birtokait fogják alapos kezelés alá 
venni.

Hasonló értelemben beszél Sz. Szabó 
László, Berger J-nő és Szilágyi Imre.

Simonffy Imre polgármester a megvétel 
mellett emel szót. Ábrabám László főügyész 
hasonló értelemben szólal fel.

Szilágyi Imre különben arra vonatkozó­
lag kér felvilágosítást, hogy milyen álláspon­
tot foglal el a tanács abban az esetben, ha 
a vétel után a belügyminiszter nem adná 
meg a megerősítést. Mert tudvalevő, hogy eb­
ben az esetben a letétbe helyezett bánatpénz 
oda vesz.

Több felszólaló nem jelentkezett, elnök­
lő főispán igy bezárta a vitát.

A kérdést abban az alakban tette fel a 
mint azt a múlt közgyűlés a tanácsnak kiu­
talta. Vagyis azok a kik a Csávolszky féle 
csegei birtok megvételét óhajtják »igennel« a 
kik az ellenkezőt »nem«-mel szavazlak.

A szerinti szavazás alatt az igennel 
szavazók neveit C-óka Sámuel a nemmel sza­
vazókét Vargha Károly jegyezte.

A Csávolszky-féle birtok megvétele mel- 
ett szavaztak 29-en, ellene 19-en. A szava­
zás után azonbau elnöklő főispán konstatálta, 
hogy a közgyűlési tagok száma nem elegendő 
arra, hogy érvényes határozat hozass ék.

A főispán ennélfogva e hó 18-ára, száz 
szerdára újabb rendkívüli közgyűlést hiv össze, 
melyen azután végérvényesen határoznak.

A 18-iki közgyűlésre a mint halljuk a 
nemmel szavazottak szervezkedni akarnak s 
mindenáron megakarjak gátolni a csegei bir­
tok megvételét. Tudjuk azonban, hogy szón a 
közgyűlésen a debreczeni gazdák — akik bi­
zottsági tagok — szintén megjelennek s meg 
védelmezik a város érdekét.

A közgyűlés tárgysorozatába felvett 3 
földbirtok feletti névszerinti szavazás szintén 
a 18-ki közgyűlésre marad,

A gyűlés y,12 órakor ért véget.
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HÍREK.

* A* aradi orsxigo» gyászünnepély­
ről városunk törvényhatóságának küldöttei 

K o m l o s a y Arthur főjegyző és V e- 
c s e y Imre tanácsnok a ma hajnali vonatai 
érkeztek haza. Budapest székes főváros és 
a házi gazda Arad után Debreczen város 
koszorúját Komlóssy Arthur teile 1i elfőnek 
a vértanuk szobrának talapzatara 
lendületes szavak kíséretében s utának jöttek 
a többi vármegyek, törvényhatósági és más 
városok, testületek, egyletek koszorúi, százon 
fejül, mire valamennyit elhelyezték, a menet 
eleje már a vesztőhelynél járt, hol kü ön ün­
nepélyt rendeztek, ott is temerdek koszorút 
leitek az ottani egyszerű kőemlőkre.

* Okt. 6, Hajdu-Sámsónban. H.-sám­
soni levelelezőnk írja : »Községünk hazafias 
polgárai kegyelettel adóztak ma az aradi Gol- 
gothán kivégzett tizenhárom vértanú és a szá- 
badságharcz összes vértanúi gyászos emléké­
nek. Reggel kilencz órakor az ev. ref. temp­
lomban gyász-istentisztelet volt, melyen tiszte- 
letes Jánosi Zoltán ev. ref. leikész ur mondott 
szivekig ható és költői szárnyalásé imádságot. 
Az Olvasó-egylet tagjai elnöke vezetése alatt 
a tanítótestület, vahimiut az iskolák növendé 
kei megjelentek az isteni tiszteleten, amelyről 
mély meghatottsággal és könnyeket hullatva 
távozott mindenki.* Buskomor arczok 
és az őszi szellőtől lengetett gyászlobogók 
hirdették a nagy nemzeti gyászt. Sajnálatos 
csak az volt az ünneplésben, hogy a/, elöl­
járóság tagiai közül egyetlen egy, a törvény- 
biró jelent meg, a többi pedig megfeledke­
zett arról, hogy magyar ember I« Törődjenek 
bele a sámsomiak is a megváltozhatlanban. 
Báli Mihály uramtól Szó l Kálmánig na- 
gyon-nagyon kevesen gyászoltak tegnap a 
nemzettel. A magyarok Istene bocsássa meg 
nekik.

* Istentisztelet a Deák Ferencz uiczai 
izr. templomban. Az istentiszteletek a Deák 
Ferencz utezd templomban további rendelke­
zésig következőleg tartatnak ; Hétköznap reg­
gel 6 órakor, hétköznap és péntek este 5 óra­
kor, Szombat reggel 9, szombat délután 4 
órakor.

Á F. M. K. E. nyilvántartása. A F
M. K. E. központi irodája Nyit ran, az uj tit­
kár vezetése aatt szorgalmasan dolgozik, 
hogy összeállítsa az egyesület központi és 
összes törvényhatósági választmányi alapitó, 
örökös, rendes és pártoló tagjainak generális 
névjegyzékét és nyilvántartásai. Azokat, akik 
akár alapítványi, akár rendes vagy pártoló 
tagsági dijaikkal hátralékba vannak, a köz­
ponti iroda fölszólítja hátralékaik sürgős be­
fizetésére. A kik tagsági kötelezettségeiknek 
e felszólításra sem tesznek eleget : azoknak, 
fia alapító tagok, az • gyesület a* alapszabá­
lyok 36. §-anak felhatalmazása alapjnn, föl- 
mondja alapítványi kötelezvényeiket, — ha 
pedig rendes vagy pártoló tagok, az alapsza­
bályok 39. §-a álapján, rendes polgári per­
uion hajtja be tőlük hátralékaikat. Az egye­
sület nem szívesen fordul *z erélyés akczió- 
fioz, de kénytelén vele, annyi a künlevő tag- 
ö'jháiralea melylyel nagy nemzeti felada­
tait jelentékenyen előmozdíthatná.

* Falk Richard darabja. Debreczenben 
8°kati ismerik a mi kedves kollegánkat Fáik 
Richardot, Több év óta állandó munkatársa 
lapunknak s ered ti úgy szinten fordított tár- 
czái revén közkedveltté vált. Most Kolozsvárt 
tartózkodik egyetemi tanulmányainak bevégzése 
miatt. így vesszük át a kolozsvári Ellenzékből 
a következő újdonságot, amely sok debreczeni 
emberl fog érdekeim.

Falk Richard hirlapirótársunktól egy 
kedves verses vígjátékot fogadott el előadásra 
a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatósága.

A vígjáték novemberben fog szinrekerülnj. 
A főbb szerepeket Turcbányi, Vendrei és 
Nyárai játszik benne. Érdekkel nézünk a 
fiatal író első müve elé.

* Eljegyxéa. Vajassy Sáneor debrecze­
ni földbirokos müve t, szép és keeves leányát 
Mariskát eljegyezte Ssatbmárról Gödényhazi 
Tar Sáid or tart. hadnagy földbirtokos és 
vasúti hivatalnok.

* Együtt a halálba. Egy eltűnt fiatal 
szerelmes párt keres most a rendőrség. Szol- 
gay Lajos az ifjú és Marchalek Elvira a 
leáoy neve, a kik szerették egymást, de há­
zasságukat a szülök ellenezték. A szerelmes 
pár eltfi it már napok óta s hátrahagyott 
levelükben kijelentettek, hogy együ't mennek 
a halaiba, ha már egymásnak nem élhetnek. 
Fé'ő, hogy be i? váltottak szavukat, s ha 
rájuk is találnak valahol, — halott lesz mind 
a kettő.

* Hamis koronások forgalomban. —
Daczára á nagy szigornak, á melylyel a 
pénzhamisító bandákat büntetik, mégis akad­
nak olyan vakmerő emberek, a kik hamis 
pénzt bocsátanak ki. Figyelmeztetjük a kö­
zönséget, hogy a városban igen sok hamis 
korona van. Túl fen yes lenyomat, ismertető 
jele, hogy a kézben simul, hangia tompa.

* Vasúti tolvajok. Egymást érik újab­
ban a vasúti tol vajlások épen a M. Á. V. fő­
vonalán. Ugv látszik, egy teljes vasúti csaló­
banda működik, melynek alapos prakszisa le­
het már az eredményekből Ítélve. A debre­
czeni rendőrségnél ma Horvath Géza bajai 
borkereskedő, ki a hajnali vonattal érkezett 
Dehreczenbé, lelt panaszt, hogy 460 forintot 
tartalmazó kézi táskáját a kisújszállási állomás 
korai a kupéból ellopták. A nyomozás folyik 
s a lopásról táviratilag tudatták az állomás­
sal bíró nagyobb városok rendőrségeit.

* Ismét lopások a püspök ladányi 
állomáson. Tarthatatlan állapotok vannak a 
püspök-ladányi állomáson. A közönség va 
gyonbiztonsága semmi, az állomás maga va­
lóságos zsebmetsző-telep len, napirenden van­
nak a lopások és zsebmetszések. Újabban egy 
katholikus lelkész zsebéből loptak ki, a szer­
dára virradó éj^zakáu egy 2300 irtot tartal­
mazó pénztarczát. A károsult még jelentest 
sem tudott tenni, mert sem püspökladányi 
jegyzőt, séma csendőröket, nem 
találta seho'. Ugyancsak Karczag és L t- 
dány között egy utazó úri embertől elloptak 
egy vastag arany óralánc-ot. Ezek az egyre 
szaporodó, botrányos esetek nagyon furcsa 
színben tüntetik fel a püspök-ladányi főszol­
gabírót, kinek kötelessége volna a nagy for­
galmú állomás felügyeletre súlyt fektetni. — 
Reméljük, hogy az utazó közönség vagyonbiz­
tonsága érdekében több lelkiismeretességgel 
fog ezu'án eljárni a t. főszolgabirő ur.

* Uj regényünk. Mai számunk­
ban kezdetét vette Sudermann Herman 
a nagy írónak :

Miről regél a malom
czirnii érdekfeszi tő regénye. Felhívjuk rá 
olvasóink figyelmét.

* Részeg koldus Csizmadia iparos len­
ne Nagy Sándor, ki egy műhelybe foldozásra 
vo.t alkalmazva. Nem sokat kereshetett az 
öreg, vagy pedig megiszoga'ta a keresetét 
mert ma már másodszor czipték meg koldu­
láson. Avval védekezett, hogy szüreten lévén, 
nagzon beruaotl s igy nem tudta, mit csinál,
A rendőrség 8 napi elzárásra ítélte koldulá­
sért Nagy Sándort.

Dr. Király Péter, lapunk munkatársa 
Szent-Anna u. 5. *i. alatt (Gondy féle ház) 
ügyvédi irodáját megnyitotta.

* A világ legnagyobb óriása. Feke­
tehegyi Német Nagy Pal a 17 éves szegedi 
ficzkó, a ki improeszszárióival, a világhírű 
szegedi körszakálasnővt-l körúton van, a pá­
risi világkiállítás meglátogatása el(|U Debre­
czen be érkezett és a vásártéren csekély be­
lépődíj mellett (mely belépti dijat a körszá- 
kálos hölgy maga szedi, s igy mindenki in­
gyen tekintheti meg a csodálatra méltó ter­
mészeti tüneményt) látható, mely körülményre, 
különösen felhívjuk a közönség figyelmét. A 
fiatal fiú 2 méter és 20 cm. magas és az 
órások óriásának neveztetik.

* A gyomor betegségei igen különböző 
rósz indulatu tormákban menne* át, különösen, 
ha jeleuteklelenebb gyomoroajok ellen mit sem 
használunk. Ilyenek ellen mindig kellene vala­
mely házi szert kéznél tartani. Kitűnő hatású­
nak b zonyult e tekintetben dr. Rósa balzsamja, 
melyet Fragner B. gyógyszertára Prágában 
203 III. készít. Kapható minden gyógyszertár­
ban. (La*d a hirdetési.

* Színház után. A Dréher sörcsarnok 
»Télikert* éitermében választékos, friss vacso­
ra, Koron I sor (a la pilzeni) folyton csapol­
va. Hetenként háromszor zene. A nagyérdemű 
közönséget »zivesen Iája Márkus Jenő.

Törvényszék.
§ Harcz a gyermekekért. Másfel esz­

tendeje, bogy Reidl Ferenczné revolvert fo­
gott a férjére, egy budapesti fejnagykereskedőre 
Kétszer lőtt rá, de nem tálalta. Nagy elkese­
redés indította e lettére az aszzonyt. Néhány 
hónappal ezelőtt vak gyermeke született, a 
nm nagyon elszomorította. Ezt a szomorúságot 
csak teiezie a férje, a ki boldog-bo dogtalannak 
azt beszélte, hogy nem ő a gyermek atyja. Az 
asszony erre elhatározta, hogy elhagyja a 
férjét, de magának kívánta a gyermekei* is. 
A férj a vak csecsemőt szívesen oda adta, de 
az idősebb gyermek kiadásáról hallani sem 
akart. Reidl Ferenczné megmaradt kívánsága 
mellett, a mi oly dühbe hozta a különben 
jámbor termé-zeiü tejkereskedőt, hogy egy 
tálat csapott a felesége fejéhez. Ezek után 
szerzett az anya revolvert, hogy férjé halala 
áron szerezze meg magának gyermekét. A bu­
dapesti kin. törvényszék szándékos emberölés 
kísérlete miatt 8 hónapi foghára ítélte el 
Reidlnét. A királyi Ítélőtábla hat hónapi bor- 
önre emelte fe büntetését. A kúria ma az 

enyhébb ítéletet fogadta el s az enyhítő körül­
mények figyelembe vétőével a törvényszék 
Ítéleté' hagyta helyben.

Járáebiró bűnei Boday Aurél egri 
aljáráshirót hét rendbeli csalás rt ítélte el 
annak idején az egri kir. törvényszék. A 
fiatal bíró ugyanis azoktól, akiknek penzbün- 
e é-re i'élt a járásbíróság, felvette a pénzt

és bizonyítványt állitoit ki arról, hogy az 
illetők a pénzbiiságol kifizetni kepieRnek, 
hanem megfe e'ő fogházbüntetés iket már le 
is ül ék. A pénzt természetes-n megtartotta 
maganak. Egy ízben egy Grósz József nevű 
kápolnai dohánygyári alkalmazott jeleoke- 
zetl n.ila, hogy leülje a néhány heti fogház- 
büntetés. amely» t jogerős ítéletben róttak ki 
ra Boday 24 írtért leiö'töttnek tekintette a 
büntetést s szabadon eresztene Grószt, a i 
egy perc/.ig sem volt a fogházban. Az albiró 
mar ismeretes volt arról, hogy jó pénzért 
di-penzácziót ad a jogoerós ítéletek alól s 
egy N gy János nevű solymosi paraztember 
s hozzáfordult, hogy valamiképen szaba isa 

meg a nyolcz heti fogháztól, a mire a tábla 
es kúria egybehangzóan ítélte Boday öt tiz 
forintos részietekben 130 frtot csikart ki a 
parasztemberől és megígérte neki, hogy a 
dolgot rendbehozza, Ezel.en kívül hivatali 
sikka-ztusai és megvesztege óssel is vádolta 
az ügyész a vizsgalati fogságba helyzeti 
árásbirót. Az egri t rvényszek beigazoltnak 

alvan a vadakat. 8 hónapi fogságra i élte 
Bodayt. a ki a táblához fel^bbeze‘1, de vesz­
tére, mert bün'etesét 3 évi és 8 évi hivatal-
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vesztésre emelte fel. Ma tárgyalta ezt az 
ügyel a kir. kúria, mely mindkét bíróság 
téletet megváltoztatta és Bodayt 1 és fél 

évi büntetésre és 4 éri hivatalvesztésre 
Ítélte.

KÖZGAZDASÁG.
A kamatláb felemelése. Az osztrák-

magysr bank főtanácsa — mint Bécsből táv- 
irjak — a vezértitkárnak a bank, valamint a 
pénz és külföldi váltópi»cz állásáról előadott 
jelentése alapján elhatározta, hogy a bankka­
matot egy egesz százalékkal felemeli. Tegnap­
tól azaz f. é. október 6-tól kezdve, lehát a 
váltók és értékpapírok leszámítolásánál 6 szá­
zalék, azaz állami járadékokra és bankzalog- 
levelekre adott kölcsönöknél 6.5 százalék és 
eg\éb értékpapíroknál 7 százalék lesz a ka­
matláb. Határozatba ment továbbá, hogy ki 
fogják eszközölni mindkét kormánynak hoz­
zájárulását az uj korona bankj-gyek szöveg 
tervezetéhez. Végül pedig rendelkezésére bo­
csátották az osztrák minisztériumnak 15.000 
forintot az ősz rák árvízkárosultaknak a ré­
szere.

A mezőgazdasági mnnkásközvetités
A földmivelésügyi miniszter a gazdasági mun- 
kasközvelites szervezésére vonatkozó szabaly- 
rendeleti tervezet tárgyalása czéljából — mi­
kent már jelentettük — f. hó 10-ére szakta- 
nácskozmányt hivott össze. A szaktanácskoz- 
mányra a belügyminisztérium, az országos 
magyar gazdasági egylet képviselőin kívül több 
előkelő gazda s közigazgatási szakember hiva­
talos.

Lnxuslóvásár. Ma délben befejeződön 
az állami lovak árveré-e a Taiter-allban. El­
kelt összesen a kisbéri menésből 29 ló dara 
bonkint 737 frt átlagárban, a bábolnai ménes­
ből 14 darab 365 fonni átlagáron, a meznhe- 
gyesi ménesből 9 darab 392 forint átlagáron, 
s végül 24 darab méntelepi ló 399 frt. átlag 
áron, Az őszi vásárokat végleg befejezi az e 
hó 11., 12. és 13-an tartandó ménlóvasar, a 
melyre eddig 85 darab angol teliver és 24 
darab egyébverü ménló van bejelentve. E be­
jelentések után Ítélve, a ménlóvasár is elóg 
sikere-nek Ígérkezik s kilatásbm van, hogy 
több külföldi földmivelési kormány bevásárlóit 
el fugja küldeni a vásárrá.

Tndomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta Gsemgey Chuitár, az eperjesi kö­
zös — ev. és r. kath. — tanári körben.
Vannak azonban kivételek, midőn az e1- 

beszélés compo-itiója éppen arra van fektetve, 
hogy az olvasó ne .tudja, ki hát a szereplő 
igazán ? Azonban lassan-lassan mégis rávezeti 
olvasóját s a végén kiderül minden.

Ilyen fogásokkal azonban csak a régi 
irdk éltek. — Zschokétől kettőt is ismerek 
ilyet.

Amilyen fontos a jellemek következetes- 
sege, éppen olyan a cselekmény egysége is. A 
regény meséjét úgy kell megalkotni, hogv an­
nak minden szala egy csomóba lusson össze. 
Nagyobb regényekben azonban előfordulhatnak 
egyes önállóbb részletek, melyeket azonban 
mégis össze kell kapcsolni a főeseménynyel. 
Ezeket épp úgy, mint az eposzban, episodoknak 
nevezik.

Ilyen epizódok előfordulnak a zseniális 
Cervantes dón Quixotejaban is, meg pedig na­
gyon ügyesen beleszőve a főhős körül csopor­
tosuló eseményekbe.

A mese alkotás főmozzanatai :
A jellemekből folyó cselekmény megindí­

tása, a miből a bonyodalom kifejlődik s az 
úgynevezett csomóban éri el tetőpontját. Ebből 
fn|y aztán a ki bonyolít ás s a m goldás.

Messze vezetne mindezekei részletezni, 
nem is szükséges.

A eomposiilóról még csak azt jegyzem 
meg, hogy a régibb regényírók meg ebben is 
szerettek a görög eposz szerkezetét követni, 
Belevágtak a bonyodalom közepebe s azzal
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kezdték el. Valamelyik szerereplővel azután 
elbeszéltették ax addig történteket. Ez a mód 
azonban már nem divatos. Ma az e|e,én kez­
dik a dolgot. A cselekmény megindítása ren­
desen valami hangulat-ébresztő fejezet szokott 
lenni, amiben gyakran már a cselekmény főbb 
motivumai fe csilláinknak ; de nem mindig, 
mert sokszor az iró nagyon messziről kezdi, 
vagy csak bizonyos helyzetet ir le.

A megoldásról meg kell említenem, hogy 
annak teljesnek kell lennie. A csomót 
kell megoldani, hogy semmi haz g ne marad­
jon, mert a regény nem hagyhat kérdő jelet 
maga után. A regény vege pontot követel. Ez 
a pont te'jes befejezetiség. De ez a befeje­
zettség a megoldásból folyjon. Az nem jó be­
fejezés, ha az iró a regény vegehsz csatolt 
külön lapon min egy lajstromozva beszámol a 
főesemenyből kimaradt szereplők sorsáról.

A mi mar most a tárgyalást, az előadás 
módját illeti, az kétféle elbeszélő és beszél­
gető, vág" is párbeszédes s mindenik vesz föl 
leiró elemeket is. Itt csak a párbeszédei a 
dialogot érintem.

Az eibjs élés élénk menete gyakran ala­
kul at drámai jelenetté, ilyenkor párbeszédek 
szövődnek. Minthogy a dráma csak ezzel az 
egyetlen sezközzel rende kezik, párbeszédének 
olyannak kell lennie, mely a cselekményt 
előbbre vigye. Ez a műfaj tehat nem tűr meg 
henye párbeszédeket még a színészet kedvéért 
sem.

A regény azonban nem oly szigorú, 
többet megenged magának. Vannak beszélge­
tések, melyek csak színeznek, de a cselek- 
vényre nincsenek befolyással.

Azonban még a regényben is vigyámi 
kell az Írónak, hogy a kevésbé lényeges pár­
beszéd legalább a szereplők ho'yzeiéből ered­
jen, azzal összefüggésben maradjon, elmés és 
jellemző légy n.

A regény egészen távol á ló dolgok köz­
lésére felhas/.nalni nem szabad, mert a visz- 
szaélés a műfaj szabályaival és különösen az 
olvasó türelmével, aki regényt akar olvasni 
es nem értekezést.

Például a régi jó Fáy András a »Bél- 
teki-ház« czimü regényében a többi közt két 
szereplő arról vitatkozik, hogv mi czéleze- 
rübb : a fiút házi tanításban részeltetni, vagy 
nyi rános iskolába járatni ? És ezt a tbemát 
egész kényelmesen lapokon át tárgyalják. Az 
nem menti a doigo', bogy a szerző irány re­
gényt irt. Az irány-regény sem lépheti át 
annyira a műfaj korlátáit, hisz az úgyis e'eg 
tág. Különben minden regény irány regény, 
a melyik nem az, tüzbe veie I Csakhogy ma 
már az irány alatt mást értünk, nem spe­
ciális tanítást, vagv szakszerű elmélkedést.

Az irányt maga a regény szelleme adja
meg.

Vége köv.

Nyilt-tén.i
Felvilágításai.

Azt akarják rólunk elhitetni, hogy mi 
polgártársaink kárára törekszünk.

Pedig mi sem a városnak, sem lakos- 
társainknak károsodását nem akarjuk.

A nemes város jónak látta nem csak 
azt, hogy concurrensünkké legyen, hanem a 
szeszfogyasztási adópótlék kezelésére vonat­
kozólag létrejött s úgy a házi pénztár, mint a 
mi üzletünk és a közönség érdekeit is telje­
sen kielégítő megállapodást hatályon kivül 
helye/ve, az erősebb jogán, helyzetének min­
den előnyeit kihasználja ellenünk. Hiába pa­
naszkodtunk Írásban és szóban, meghallga­
tásra nem találtunk.

Mindenki beláthuja, hogy iy körülmé­
nyek közöt1 csupán az önvédelem volt az a 
mi arra kény szeritett, hogy a fogyasz­
tási adók béri lére vonatkozó ajánlatunkat 
meglegyük.

Nem igazságos dolog tehát és csak hi­
bás informátióból sz innazbatik az a sok hir-

*) E rovat alatt köziül lekért nem vállal fe.e- 
Ulsséget a Szerk.

1»pi támadás, mely bennünket mostanában 
több oldalró1 ért. Mentege őzni azonban nem 
akarunk, mert eljárásunk nemcsak jogos, de 
kikéri'Ihe ellen kénytelen-ég volt s csak any- 
nyit kell megjegyeznünk, hogy az a szemre­
hányás, mintha mi Debreczen váro-a iránti 
bálából is kötelesek lettünk volna a városi 
közegek részéről elkövetett minden^mél'athi,- 
sagot eltűrni: e fogulatlan emberek élőt meg 
nem á lhat. Épp annyi hálával tartozunk mi 
szü óvárosunknak, mint annak más fia. — 
Mi teljesítettük i* mindig minden kötelessé­
günket városunk irányabau, mi is elvárhatjuk 
tehat, hogv ne részesüljünk mostohább bánás­
módban, mint más a mienkh*z hasonló vál­
lalat vagy üzlet — még ha az a városé ma­
gáé is.

De mivel is okoznánk kárt a városnak ? 
Hiszen hivatalos o dalról éppen azzal indoko ­
tok azt az e járást, hogy a közgyűlés felha­
talmazása nélkül nyitott szeszkereskedési, mert 
a fogyasztási adóbérleten veszteség vö t, a 
melyet csak a sz> szkere-kedés jövedelméb I 
lehetett pótolni. Nem mi mondtuk tehát — 
mint a hogy egyik tisztelt lapunk ellenünk irt 
egyik közleménye alhtja, hanem a város 
a ondta, hogy a fogyasztási adók bérlete vesz­
teseggel járt. Hátha a veszteséggel járó üzlet­
től megszabadítjuk a várost, ezzel kárt 
okozunk ?!

Azt mondja ugyanaz a közlemény, hogy 
a nagyobb bérrel járó nagyobb vesz eséget 
majd a publikumnak kell megfizetni, mert mi 
majd rajta fogjuk azt bevenni.

Ez az aggodalom azonban teljesen alap­
talan, mert h szén a törvényben a fogyasz­
tási adótételek világosan meg vannak hatá­
rozva, zoknal mi ép oly kevéssé szedhetünk 
nagyobb adót, mint a hegy nem tehe'i azt a 
városi adofogyasztási hivatal sem.

Ugyanazon l. lapnak egy másik közle­
ménye meg már azért it él el bennünket, mert 
állítólag város házi pénztára 40,000 főrtnyi 
biztos haszontól fosztjuk meg.

De hát miből van ez a haszon ? A fo­
gyasztási adókból nem lehet, az1 már * te 
kmtetes tanács múltkori álláspontjából tud­
juk, legfeljebb a szeszkereskedésen lehet. De 
a mi ajánlatunk a városi szeszkereskedés 
nem érinti, a minthogy arra nem is vonat- 
kozhatik.

azt is mondja ugyan egy jóakaratu hír­
lapi bírálat, hogy be kelleti volna várnunk a 
szeszkereskedes ellen beadott fellebbezés mi­
niszteri elintézését. — Csakhogy először *s 
azt a fellebbezést nem mi adtuk be, azután 
meg az ajánlatot törvény által előirt záros 
hatál időben bekelleH adnunk és mert kény­
telenek voltunk vele, be is adtuk

Mi a nemes város érdekeit mindenkor 
respectáljuk. — Bármennyire sajnáljuk is 
azonban a felmerült conflictust, mivel ezt nem 
mi idéztük elő — el sem háríthat­
juk.

Áron Miksa.
Áron Jenő.

Veres fogak!
Sok keleti népnél az a barbár szokás 

uralkodik, a fogakat veresre festeni, nemcsak 
a színjáték kedvéért, hanem a jótékony ha­
tása miatt is, melyet a festésre használt nö­
vénynedvek a fogakra gyakorolnak. Ezen eljá­
rás bizonyítja, hogy a keleti nép ösztöne az 
egészséges fogak iránti értéket elösmerte. — 
Nálunk idomtaianná tevés nélkül is határozott 
halast lehet elérni a Kosmin szájvíz rend­
szeres használata által, a mely bebizonyított 
f°rtőllenitőereje által a szájpenészedést megaka- 
dályozza é< ezért korszakalkotó vívmánynak 
tekinthető a száj- és fogápolás terén. Azonkívül 
üdítően hat, nagyon kifogástalan ízlésű és 
rövid idő mu'vi nélkülözhetetlenné válik.

Egy palac/.k t frt, sokáig eltart, kapható gyóy- 
sxerlárakban, jobb <lrogua- és illatszer üzletekben. 
Vezórképviselőség : K. Skriwan Bécs IX Müllnergasse 

— Nagybani raktár Budapesten Tőrök Józsefnél.
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Miről regél a malom.
Regény.

Sudermanntól. ^ ^
Mióta vizeli a »néma malom« ezt a ne- 

vet? ócska, düledeső épület, rég D mull idők 
vén zsibáruja.

Nyomukén, megszaggalva meredeznek 
az ég felé falai, szabad útja van azokon át 
minden szó nr-k. Két nagy, kerek kő, — vala­
mikor ugyancsak munkában lehették! — sa­
ját súlyának nyomása alatt mélyen sülvedt a 
földbe.

Korhadt támaszai között ferdén lóg a 
nagv kerék. Lapátjai le vannak dörsölve s 
csak a küllők nyúlnak ki a levegőben mint­
ha kegyelemért könyőrgő nyújtogatná’karjait 
— Moh és moszat zö dre festettek mindent 
a falak között a repkény nyujtoga ja betege«’ 
sápadt levelű indáit. — Egy összetört eV 
bői még csorog a viz, azaz csak csöppen 
1«ssaii, mmtha 1 akarna indulni, - ráesik a 
küllőkre és — itt szerte vál s finom lanyha 
köddé. I öl ti meg a levegőt.

Szürke egérbozót alatt rejtőzik a patak 
büzhödt lomhasággal folyik, színét levonta 
moszat és békanyál s áttörte a káka: csak 
középén ring egy kis térén viz, melyen a rizi- 
repkény halványzöld levelei úszkálnak.

Pár év ető t azonban frissen, vidáman 
futott a malompatak, hófehér habja fénylett 
s a kerék vig zaja e hallatszo l távoli faluig’ 
akkor hosszú sorban hajtottak a kocsik az’ 
udvarra s az udvarról messze visszhang 
zott az jöreg Molnár hatalmas hangja.

Fe shammer volt a német neve, s a ki 
őt látta, tudhatta, hogy megérdemli e nevet. 
Az vö t a férfi ! Volt szerszáma, hogy sziklá­
kat répe«z-zen. Persze nvnfogassal, akadós- 
kodással uem volt jó elébe állani, arra mér­
ges lett, kezei ökölbe szorullak, homlokán az 
erek, mint vastag kötelék kidagadtak és ha 
még káromkodni kezdett, mindenki remegett*
8 még a kutyák is elrejtőztek félelmükben.

Felesége gyengéd csend s, engedékeny 
terem és volt. Hogy is lehetett volna más ? 
r.gy keményebb leket, ki saját akaratának 
c'ak egy árnyát is láttatta vo na, huszonnégy 
óráig nem tűr meg maga körül. így azonbaa 
me.éhek együtt, sőt mondhatnám boldogan 
élnék, ha az a szerencsét en dühe nem lett 
voma az öregnek, mely a leges-kélyebb al- 
balommal 1 tagra lobbant é* a csendes asaony- 
nak ugyan gyakorta szereztek keserves köny- 
teii órá\

De a legtöbb könnyet akkor sírta el, a 
mikor a sors keze a gyermekekre nehezedett, 
ti .írom csemete, három friss el tre való gye­
rek született e házasságból. Tiszta, kék sze-

Meu »* ”*’ár8au far'jÖk vol‘> de mindezek 
felett a .pár sokat ígérő ököl,« a mint az
tT.t UHíér,nle*e,aÍ szokta, bárha a legfia- 
tatabb még bölcsőben ringott, s pár öklét
az kát”” 1Udla haszn6loi. hogy szopta

Mii. Pd a két, öre*ebb remek kamasszá lett. 
J , d!c,.°' T0,t tekintetük, mily szél-s válluak 
lettek, fejők a nyakba huzva, kezeiket nadrág­
ig rakTa* álldogáltak, mintha mindegyik

k«.Ä"SU„*.‘?." «*»•»»»' K,

... °r°:rz>, nrt
gerelte okét. Ha azután az anya félve közéjük 

ho" béiüi-6"e‘

— Folyt. kőv. —

Szerkesztői üzenetek.
közöljük B‘ A b0Zz6Dk érkeze‘teket rövid utón

Kíváncsi. A másik név alatt poste res­
tante IvéI van. üdv I V

Többeknek. A beküldött alkalmi költe­
ményeket nem használhatjuk.
„„ L Fel®lűs szerkesztőnk ma érkezik visz- 
sza az aradi gyáizüimepélyről.

T.ény\ bo8y Dsbreczenben e hó 
,é <? aP m.dul me8- A l»pot Székely 

Imre debreczem hirlapiró-koliegánk foBja szer- 
,a munkatársaknak egy hatalmas, elő­

kelő gárdájával. ’

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

AGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljak. Egyrészt mert 
ölese, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvószer ia a ti- 
plius, cholera és a gyermekek tiphoid-szerii ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen 
m.g szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer! A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja Kellemesen 
hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz.
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége.

Főraktár

Edeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.
Kapható minden zyógytárban, 

ftttserker eeked ősben óe vendégi «ben

Szálloda és vendéglő
Debreczen városához.
fp'fllőpn lííbJV ÓKb-.f"n“x1iÓ’.j6hirDevü vendéglőmet a fokozódó forgalomnak meg-_ h guagyobbitani óhajtváo, mélyen tisztelt vendégeim kényelmére, Debre- 
ezenoen, jriacz-utcza 29. sz. a.

Szállodát
rendeztem be s azt kellően felszerelve a forgalomnak átadtam.
... .. A szálloda a város központján, a városházzal szemben áll s igy az utazó 
közönség itt találja meg legkönnyebben az érintkezési pontokat

Jó magyaros konyhám a legizletesebb ételeket szolgáltatja • pinezém-
ben pedig a legtisztább borokat tartom. Az ellátás tehát igen jó, az árak 
mérsékeltek. Azonkívül a figyelmes kiszolgálásra is nagy gondot lorditok
látnuaiisi kérieml szíveskedjék szállodámat és vendéglőmet nagvbecsü
átogatásával minél gyakrabban megttsz.elni s én a magam részéről mindent el 

fogok követni arra nézve, hogy t. vendégeimet minden tekintetben kielégíthessem.
Németh. András,

szálloda- és étterem-tulajdonos.

Női- és gyermek felöltők nagyraktára.

áruház
őszi idényre a következő ári 

jegyzi :
|Köi ruhaszövetek 12 krtől 4 I 
Női posztók . . 25 krtől 2.6' 
Pongis selymek 40 krtől 1.50-ig 
Merveilleux (sima) . 1 frt 10 kr. 
Taffet glacé „ . 1 frt 38 kr.
Fekete selymek nagy választékban. 
Spárga szőnyegek . . 18 krtől
Brüssel...........................98 krtől
Tapestry . . . . 1 frt 20 kr.
Nyírott..................... 1 frt 90 kr.
Szobaszőnyegek 2 frt 35 krtől 10 írtig.

«5
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-cd
bp női diva',
©
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A családoknak valósággal
nélkülőzhetlen.

GO

Női ruhák saját műhelyemben 
legizlésesebben készíttetnek.
A ,Kék Csillag4*
a gyapjú és selyem folytonos ár-1 
emelkedését nem használja ki, sőt 
a régi olcsó árakban árusít, mit 
azért tehetünk, mert óriási tömeg 
árukat vettünk meg a régi árakban f 

a külföldi piaczokon.
Férfi gallérok
Kézelők . .
Ingek (fehér) 

,, színes

darabja 12 kr. 
párja 25 kr. 

1 írttól feljebb. 
50 krtól feljebb.

Szolid pontoz kiszolgálásért kezeskedünk!
tisztelettel

Wallersteín Fiilöp Fiai



I

. -3
#4

j

13
Ifim

/it

pr1:
t
II
JJ2

DEBRECZEN

' p^^Jbbbbbbbbt

Divatos
női ruha szövetek, 

selymek,
női ruha flanellek,
cosmanosi mosó velezek, ^ 

Himalaya téli kendők, f
olcsó szabott árakon kaphatók £

Szabó Lajos Fiai czégnél*
Debreczen.

>bpppppnppppppvw
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§ Ceréby Fii lop Módai
fűszer és csemege kereskedése Debreczen.

o

Veterin-dlátikn*. ezer lovak és sear vas marhák, ju­
hok számára 46 év óta használatban a legtöbb istál­
lóban, étvágytalanság, rossz emésztés eseteinél, a tej- 
szaporitását és javítását valamint a tehén tejleadó 
képességét előmozdítja. Ára egy egész doboznak 70 kr., 
egy fél dobozé Hő kr.

Valódi minőségben csakis a fenti védjegygyei kap­
ható minden gyógyszertárban és drogueristáknál.

Főraktál : II
Kwizda János Ferencznél,

cs. és kir. osztr. magy., román királyi és bolgár 
fejedelmi udvari szállító. Kerületi gyógyszerész Ke*- 

nonbnrgban Béos mellett.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy 
üzletünket most már teljesen átalakítva, egészen friss árukkal újonnan 
felszereltük, — Főtörekvésünk, hogy kitűnő minőségű áruczik- 
keinket legnagyobb figyelemmel s lógjutányosabban szolgáltassuk 
ki tisztelt vevőinknek, miáltal teljes megelégedésüket és nagybecsű 
pártfogásukat reméljük kiérdemelni.

Friss idény czikke nkből a következők már megérkeztek :

Gönczi Maroni, Prunella, különféle czukro- 
zott és befőzött gyümölcsök, málna és ba- 
raczk lekvár, koszorús és szultán fügék, 
Conserv borsé és bab, többféle páczolt 
halak, sardiniák s a legkülönfélébb friss 
csemege-sajtok stb.

Raktárunk megtekintését szives figyelmébe ajánljuk s vagyunk 
O kiváló tisztelettel

8 Geréby Fülöp Utódai.
ooooooooooooooooo oi__  __________

Itt először látható a világ nagyobb fiú gyermeke

óriásokHóriása
Feketehegyi Német Nagy Pál,

a 17 éves szegedi óriás fiú, a ki az emberiség között még eddig el nem ért
magasságot, 2 métert meghalad, mivel nagysága 220 czentimóter.

Épen ezért a* óriások királyának neveztetik.
Látható a vásártéren reggel 8 órától este 10 óráig.

Belépti dy 6 kr.

Szives pártfogást tisztelettel kért Kisvárdai Barcsy Antalnó,
a világhírű szegedi Irörszakálas nő, az óriás liu impresszáriója.

WEISER J. C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGY-KAMZSÁN.
ZAI.A-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

tögóp versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve, -gg@
a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
a 7 OQ71 raktáron tartunk : 13—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták*
XmIí Uo VCUCö C szecskavágók, répavágók, konkolyozók, ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Klein Jakab,
üzletvezető.
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nagy krach!
New-York és London az európai szárazföl­
det sem hagyták kíméletlenül és igy egy nagy 
ezüstáru-gyár kényszerítve lön egész készle­
tét a munkaerőnek nagyon csekély megtérí­
tése ellenében eladni. Én vagyok meghatal­
mazva ezen megbízás keresztülvitelére Ennél­
fogva mindenkinek megküldöm a kővetkező 
tárgyakat csupán frt 6-60 megtérítése ellen 

és pedig:
6 db legfin. asztali kést valódi ang. pengével, 
6 db amer. sxab. ezüst-villát egy darabban, 
6 db amerikai szabad, ezüst evő-kanalat, 

12 db amerikai szabad, ezüst kávés-kanalat,
1 db amerikai szabad, ezüst leves-merőt,
1 db amerikai szabad, ezüst t jmerőt,
2 db amerikai szabad, ezüst tojás-kehel/t, 
6 db angol Vikfória-alsótálczát,
2 db feltűnést keltő asztali gyertyatartót,
1 db tbea-szürőt,
1 db legfinomabb czukorszórót.

44 db összesen csak frt 6 60.
A fenti összes *4 tárgy ezelőtt 40 forintba 
került, és most ezek frt 6-60 minimális áron 
kaphatók. Az amerikai szab. ezüst teljesen 
fehér érez, mely az esüst-szint 2o évig meg­
tartja, a miért jótállás vállaltatik. A legjobb 
bizonyíték, hogy ezen hirdetés

nem szédelgésen
alapul, mely szerint ezennel nyilvánosan 
kötelezem magamat mindenkinek, a kinek az 
áru meg nem felel, az összenet minden aka­
rjál, nélkül visszatéríteni; és senki se mu­
lassza ol ezen kedvező alkalmat, hogy ezen 
diszgarniturát megnézze, mely pompás

menyegzői és alkalmi
!f: 'iti, ajándékul minden jobb háztartás részére 

kiválóan alkalmas.
^ Kapható csupán:

A HIRSCHBERG’8
szab. amerikai exOstkivitell áruház

Wien, II., Rembr&ndtstr. 19./D.
Telephon 14697. _

Szétküldés a vidékre utánvéttel, vagy az
összeg előleges beküldésével. Tisztitó por , e
hozzá 10 kr. Osak a mellékelt védjeggyel «« ® A

valódi, egészségi érez). *1/
Kivonat as elismeri! levelekből:^}

Az első küldeménnyel meg vagyok elégedve, 
kérek még egy készlete!.

Kalocsa. Majorossy János, kanonok.
A küldeményt megkaptam és igen meg vagyok 

elégedve, kérek még tgy küldeményt 6 frt 60 krért. 
Kolozsvár. Nagym. Bánfly bárónő.
A küldeményt megkaptam, megvagyok elégedve, 

kérek még egyet.
Bozovics. Keresz'es Sándor, főszolgabíró.

Ügynökök
és

Magán személyek,
kiknek öamereltségük vnn, egy mindenütt néj 
küluzhelellen, újonnan szabadalmazott czikk
árusítására, kerestetnek egy uj gyári ezég által, 
a mely ezég magas jutalékot esetleg bizlos 
Czeté<t nyújt. Ajánlatok intézendök : Klimesch 
€o. Prag 1134—11.

Megbízható
férfiruha szöveteket

minden kivitelben ajánl
jutányos árban

a Kaslner és Öhler ezég
posztóosztálya

GRÁCZ.
Külnnlepesscg; Stíriai lódén.

Minták ingyen. — Magyar leveli zós.

V. * *i;-
• í: \:L':" ' * v:’ W4

11.

őszi és idényre.
A t. közönség rendelkezésére áll a legjobb minőségű és a jelen- 

<-gi Ízlés szerinti nőiruha flanelt, velez színes és fehér minőségben. 
Továbbá szövet és selyem alsószoknyák, szór és selyem paplanok ; 
agyteritök, madráczok, flanelt takarók, stőnyegek, erdélyi pokrőezok, 
szövet és csipke függönyök, harisnyák, női, férfi és gyermek fehér- 
nemüek, divatos színes zsebkendők.

A kedvelt secessios ízlés mindenben szem előtt van tartva.

KARDOS LÁSZLÓ
Kossuthnutcza.

Serraváílú-China bora
vassal,

orvoM tekintélyek, mint. udv. tanácsom, Dr. Braun udv. tanár, 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. KraftEbing tanár, Dr! 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Nensser ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr. Weinlechner tanár állal sokszor fel­
használva és legjobban ajéulva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894., 

Általános kiállítás Turin 1898.,
Arany érem :

Kiállítás; Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894, 
Vko«-/]. ugje Berlin 1895., Pária 1895., Quebec 1897.

Ssj^ífefenbj Több mint 900 orvosi elismerés.
Ferru6jrq$ű;| Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miait különösen 

gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznaltatik. */, literes
üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapható 

minden gyógyszertárban.
Serravalló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapitta tott 1848.

Farm acia Serravauo'V

Gyors és biztos segély gyomor-
betegségek éa azok ntóbajaiban 1

A legjobbnak bizonyult HÄZISZER, mely 
az emésztést eeabályozza, rendel vérkere- 
kedést eredményezi, a megromlott és hibáz 
véralkatrészt eltávolítja (a mi az egésszseg
főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a 
gyomoibajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu 
felböfögést, hányas! ingert, gvomor és hasban- 
talmat, gyomorgörc öt, vértolulást, háinorhoi- 
dákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 40 
év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Kiváló fájdalomcsillapító, anti-
septikna, gyógyító és a hegedést

elősegítő szer
Minden gynladáz, seb és kelé. gyó­

gyítóén biztos sikerrel jár, a női mell gyula- 
dasáuál, tejrekedés és keményedésuél, a gyermek 
elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokötvar és 
genyedéseknél, továbbá körömgenyedés és'ngyhe- 
vezett ktirömméregn 1 a kézon és lábujjakon, 
keményedésekuél, daganaioknál. mirigydagana­
toknál,holttetem képződéseinél stb. 6j év óta 
bevált.

Prágai házi kenőcs
FRAGNER B. gydgyez.-től PRÁGÁBAN 203-IH. =-

Az emésztés minden munkáját uj életre serkenti,
egész.óge. é. tiszta vért szerez, külön­
ben is biztos és messze földön bevált házi,ser,
1 üveg 60 kr., ketttts üveg 1 frt. Postán 

80 krral drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs 
hűsítő hatása alatt.

Dobosban 36 krjávat. Poétán 6 krral 
drágább.
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Figyelmeztetés T Mindenki csak az eredeti »eszitményt
kérje a prágai Fragner B. gyógyszertárából és figyel­

jen arra, hogy a Dr. Kosa balzsam csomagolás minden 
részén az itt látható kerek védjegy DÄT legyen ; a 
prágai házi kenöos csomagolásán padi- a jobbról lát­

ható háromszögletű Védjegy.
A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap!

Elismerő levelek earel rendelkezésre állnak.
Raktárak Budapesten ;

TÖRŐK JÓZSEF gyógyszertáriban. EGGER A. gyógyszertárában.
Debreczen kaphatók : Dr. Rotschnek V. Emil es Mihalovits I. gyógyszerészeknél.

Főraktár CC8 A R ce’ *t*r" u,^Ví'r’ szállítón il, n fekete sas gyógy-
a készítőnél ■ B»e szertári Prágában a Sporaer-utcza sarkán 2j3, sz.
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DEBRECZEN. 1899. okfóbber 7.

HALMÁGYI SAMUEL
női és gyermek felöltők "SM

legnagyobb áruháza
DEBRECZEN, főtér, a főpostával szemben.

.... Fióktelep :
Van szerencsém az igen tiszteli hölgykőzönség szives tudomására hozni, hogy a közeledő ősei és 

téli idényre áruházamat a legújabb és legmodernebb divat darabokkal láttam el. Megszereztem mindazon 
divattermékeket, melyeket a külföld e téren produkál és a legnagyobb választékban tartom raktáron :

Paletokat, Bundákat, Kabátokat, hosszú és fél Rádákat, 
Karmantyúkat, Sapkákat, Boa és Gallérokat, mindennemű 
Gyermek felöltőket és különösen dús készlet Szőrmeárukban, a
legfinomabb válfajig, mindent a legizlésesebb kivitelben.

Minél számosabb látogatást esdve, vagyok kiváló tisztelettel

Halmágyi Sámuel.

„Párisi Divat" áruházban
női felöltő és kalap újdonságok nagy választékban érkeztek.

OUt" Olcsó szabott Arak ! -"UM
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Olcsóságról és jóizlésró'l hírneves
megnagyobbított

női felöltő és női kalap áruháza
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Bndapest, Becs elsőrendű üzleteiben föl nem található választékban kaphatók a téli idény

legszebb újdonságai:

\)C

Női és Gyermek Felöltők, Leány kabátkák, Szőrme 
gallérok, Téli Paletok, Selyem Plüsch kabátok

a legfíüomabbtól a legolcsóbb kivitelig. v
NiagyéPdemü vevőim óhajápa és a gyopsabb kiszolgálás kedvéépfc

1899. okt. hó 1-töl minden a legolcsóbb szabott áron lesz elárusítva. v
Nyomatott Hotimann és Kronovitz könyvi)yomdáiában Debreczeu, a Éőooatával szemben.
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